



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНІЯ
КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

1-го Октября

№ 19.

1878 года.

О ЛИТУРГІИ

бесѣда 10-я.

Таинственное приношеніе Тѣла и Крови Христовой начинается молитвою благодаренія, это — потому, что самъ І. Христосъ такъ началъ сіе священнодѣйствіе: пріемъ хлѣбъ и благодаривъ преломи (1 Кор. 11, 24).

Призывая народъ къ сему благодаренію, священникъ возглашаетъ: *благодаримъ Господа*, на что ликъ отвѣтствуетъ пѣснію: *достойно и праведно есть покланятися Отцу и Сыну и Св. Духу Троицѣ Единосущный и нераздѣльный.*

Во время пѣнія сей пѣсни священникъ читаетъ самую молитву благодаренія. Исповѣдавъ непостижимое величіе Божіе, онъ возноситъ благодареніе Господу въ особенности за два величайшія благодѣянія, явленныя имъ роду человѣческому: за то, что онъ даровалъ намъ бытіе и жизнь и потомъ, по паденіи, возставилъ насъ и открылъ намъ будущее царство, такъ какъ все прѣчія дары и милости Божіи къ намъ заключаются въ сихъ великихъ благодѣяніяхъ. По-

томъ благодарить о всѣхъ благодѣяніяхъ Божіихъ къ намъ, вѣдомыхъ намъ и невѣдомыхъ, явленныхъ и неявленныхъ. Много милостей Божіихъ, — къ намъ, которыя мы знаемъ и которыя намъ открыты, но сколько есть такихъ, которыхъ мы незнаемъ и которыя намъ не открыты!

Такъ напримѣръ духовная жизнь наша сохраняется невидимыми силами. За насъ бодрствуютъ ангелы Божіи, святые угодники, на землѣ и на небѣ, а мы того не чувствуемъ и незнаемъ, какъ дитя покоящееся на лонѣ матери не знаетъ, какихъ попеченій стоитъ оно своей родительницѣ. Такъ точно и тѣлесная наша жизнь сохраняется многими невидимыми и недовѣдомыми намъ силами, которыя дѣйствуютъ напримѣръ въ самой землѣ, уготовляющей намъ пищу, дѣйствуютъ и въ насъ самихъ, претворяя пищу въ наше тѣло. Не Божіею ли помощію благоустроятся и всѣ земныя дѣла наши, не Его ли содѣйствіемъ увѣнчиваются желаннымъ успѣхомъ всѣ полезныя наши предпріятія? хотя мы не рѣдко относимъ это къ нашему умѣнью вести свои дѣла, случаю или обстоятельствамъ. Словомъ попеченіе Господне о насъ превышаетъ всякое попеченіе родителей земныхъ. *Еда забудетъ жена отроча свое, глаголетъ Господь у пророка Исаи, еже не помилувати исцадія чрева своего? Аще же и забудетъ сихъ жена, но азъ не забуду тебе* (Ис. 49, 15).

Благодаря Господа за многообразныя благодѣянія Его къ намъ, священникъ потомъ возноситъ благодареніе за настоящее священнодѣйствіе, совершаемое имъ: „благодаримъ тя и о службѣ сей, юже отъ рукъ нашихъ пріяти изволилъ еси, аще и предстоятъ тебѣ тысящи архангеловъ и тысящи ангеловъ, побѣдную пѣснь поюще, вопіюще, взывающе и глаголюще: Святъ, Святъ, Святъ Господь Саваоѣ!“

Помыслимъ, братіе, что жертва возношенія на литургии есть жертва безцѣнная, божественная, такъ какъ она есть

верхъ всѣхъ щедротъ и даровъ Божіихъ, такъ какъ кровь, пролитая Имъ на крестѣ, примирила насъ съ Богомъ, свободила ада и вѣчной смерти и отверзла намъ двери рая. Представимъ, при этомъ, что жертву сію даровано возносить намъ недостойнымъ, ничтожнымъ, тогда какъ и безъ насъ у Вседержителя есть безчисленные ангелы, существа чистыя, которыя непрестанно славословятъ Его. Помыслимъ все это и тогда уразумѣемъ, почему возносится особенное благодареніе за сію божественную службу.

Теперь разсмотримъ, братіе, смѣль возглашенія, произносимаго священникомъ: „побѣдную пѣснь поюще, вопіюще, зывающе и глаголюще“ и потомъ пѣсни, которою отвѣтствуетъ ликъ на это возглашеніе.

Оно есть окончаніе, какъ видѣли вы, братіе, молитвы благодаренія, произносимой священникомъ въ тайнѣ. Въ заключеніе сей молитвы священникъ благодаритъ Господа за то, что Онъ благоволилъ принимать отъ насъ сію таинственную службу, хотя тмы ангеловъ и архангеловъ, херувимы и серафимы предстоятъ ему, побѣдную пѣснь поюще, вопіюще, зывающе и глаголюще. Такимъ образомъ, братіе, этими словами сканчивается молитва, читаемая священникомъ втайнѣ.

Воинства силъ небесныхъ поютъ пѣснь *побѣдную*, въ которой, то есть, прославляется побѣда Сына Божія надъ духами злобы, не соблювшими своего начальства, равно какъ и побѣда надъ нашими грѣхами, смертію и адомъ совершенная крестною смертію.

Слова *поюще, вопіюще, зывающе и глаголюще* значатъ почти одно и тоже. Но онѣ употреблены, по разумѣнію Св. Германа патріарха, сообразно пророческимъ видѣніямъ Святаго Апостола Іоанна Богослова и пророка Іезекіиля, кото-

рые видѣли херувимовъ въ четырехъ образахъ: орла, тельца льва и человѣка, окружающихъ престолъ Вседержителя и въ день и ночь взывающихъ: *Святъ, Святъ, Святъ*. Пѣніе присвояется орлу, званіе льву, выть волу, глаголаніе человѣку.

Святъ, Святъ, Святъ — возглашается троекратно, по толкованіи Св. Іоанна Златоустаго, въ честь Святыя Троицы Отца, Сына и Святаго Духа. *Господь Саваоотъ* — т. е. Повелитель всѣхъ воинствъ, всѣхъ силъ небесныхъ и земныхъ. *Исполнь небо и земля славы Твоея* — т. е. небо и земля полны величія Твоего, откровенія Твоихъ Божественныхъ совершенствъ, благодати, премудрости и всемогущества.

Примѣчайте, братіе, на какую высоту стремится вознести насъ Божественное ученіе Христово. Мы совершаемъ тайное дѣйствіе, на которое и серафимы зрѣти не могутъ, ангельскими пѣнями славословимъ Господа Вседержителя Творца видимаго и невидимаго. Святая Церковь, имѣя цѣлю воспитать насъ для будущаго царства духовнаго, желаетъ, чтобы мы постепенно умерщвляли живущее въ насъ зло, подавляли плотскія и земныя пристрастія, да явимся достойными обитать вмѣстѣ съ чистыми духами и вмѣстѣ съ ними славить немолчными пѣнями Пресвятую Троицу. Ибо въ чемъ особенно и состоятъ дѣятельность небожителей? По откровенію тайнозрителей, онѣ неимуть покоя день и ночь, воспѣвая Господу хвалебныя пѣсни.

Къ серафимской пѣсни мы присоединяемъ пѣснь, заимствованную отъ строковъ Еврейскихъ, срѣтавшихъ Господа, когда Онъ шествовалъ въ Іерусалимъ: *Осанна въ вышнихъ, благословенъ грядый во имя Господне*.

Слова эти взяты изъ псалма сто семнадцатаго: *о Господи спаси же; о Господи, посети же.. Благословенъ грядый во имя Господне. Осанна*, съ Еврейскаго языка озна-

четь *спаси*. У евреевъ слова эти были произносими при встрѣчахъ и выражали желаніе срѣтаемому лицу мира, здравія и благополучія. Съ такимъ благожеланіемъ они были возглаголены народомъ Иерусалимскимъ Иисусу Христу, какъ Царю Израилеву, торжественно шествовавшему во Святой градъ утвердить въ немъ престолъ благодатнаго царства на своей Крови и воцариться Крестомъ Своимъ на вѣки.

Благоговѣя къ своему Искупителю, церковь по подобію дѣтей еврейскихъ, сими же восклицаніями привѣтствуетъ Господа Иисуса, грядущаго отъ небесъ во храмъ, какъ таинственный Иерусалимъ, принесть себя на святой трапезѣ, какъ и на алтарѣ крестномъ, въ жертву Богу за спасеніе всего міра. По этому таинственному знаменованію сей пѣсни есть слѣдующее: Превѣчный Боже, живущій въ небесахъ! Се мы возсылая Тебѣ благодаренія за всеъ благодѣянія явленныя Тобою роду человѣческому и воспѣвая Тебѣ съ серафимами трисвятую пѣснь, очами вѣры зримъ Тебя грядущаго отъ небесъ въ сей святой храмъ, на сію странную трапезу. Молимъ Тебя: *осанна, благословенъ грядый во имя Господне*. Сотвори, да будетъ спасительно для насъ Божественное Твое пришествіе; да Тѣло Твое Святое и Кровь Твоя пречистая будутъ намъ, приѣмлющимъ оныя, не въ оужденіе, но въ отпущеніе грѣховъ, и въ залогъ жизни вѣчной.

С Л О В О

въ день Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Бого-
слова.

Благочестивое преданіе съ особенною любовію отмѣчаетъ слѣдующее событіе въ жизни Св. Апостола и Еванге-

листа Иоанна Богослова: Въ одномъ изъ малоазійскихъ городовъ нѣкоторый юноша обратилъ на себя особенное вниманіе Св. Апостола: безъ сомнѣнія чистота сердца, довѣрчивость, способность живо усваивать все хорошее и полезное, — эти боголюбезныя качества юношескаго возраста привлекли къ нему любвеобильное сердце Апостола. Съ особеннымъ усердіемъ Св. Іоаннъ занялся воспитаніемъ юноши, и, довольно научивши св. вѣрѣ, приобщилъ его къ числу вѣрующихъ чрезъ св. крещеніе. Спустя нѣсколько времени дѣло проповѣди Евангельской вызвало Св. Апостола въ другія мѣста; прощаясь съ вѣрующими, онъ поручилъ юношу особенному смотрѣнію епископа. Неизвѣстно, слабость ли надзора, или другія какія обстоятельства были причиною; только и надъ этимъ юношею сбылось то, что весьма часто сбывается съ нашими юношами: скоро они принимаютъ слово благое, но скоро и забываютъ его, если предоставлены во всемъ самимъ себѣ. *И по малъ времени нача отрокъ зль жити — увиватися.* Пьянство — большой порокъ и въ мужѣ, въ юношескомъ же возрастѣ онъ отвратителенъ, и тѣмъ болѣе страшенъ, что влечетъ за собою бездну другихъ пороковъ. *Юноша начатъ увиватися и красти.* Это паденіе еще горше перваго. Зло уже глубоко проникло въ природу его, порокъ уже сильно овладѣлъ имъ, остался одинъ только шагъ до совершенной гибели, — юноша сдѣлалъ и этотъ шагъ: *таже прія дружбу съ разбойники, иже, поемше его, ведоша въ пустыню и въ горы, и старѣйшину его себѣ сотвориша, и творяху разбой на путехъ* И вотъ юноша, подававшій такія прекрасныя надежды, разбойникъ, и начальникъ разбойниковъ! Онъ уже безъ трепета проливаетъ человеческую кровь! Послѣдняя степень паденія! Далѣе уже итти некуда! На этой степени уже отказываются отъ чловѣка и общество, и друзья, и родственники. Все считаютъ

его погибшимъ;—но не считаетъ его погибшимъ, не отвращается отъ него, не презираетъ любовь христіанская: лишь только узналъ о такомъ ужасномъ паденіи юноши Св. Апостоль, какъ тотчасъ, презирая всѣ опасности, отправился въ горы. Схваченный разбойниками, Іоаннь молитъ ихъ отвести его къ ихъ старѣйшинѣ, и съ свѣтлымъ, полнымъ любви взоромъ предстаетъ предъ нимъ. Не вынесъ этого взора любви заглушившій всѣ человѣческія чувства разбойникъ; мгновенно онѣ ожили въ немъ,—и со страхомъ и трепетомъ побѣжалъ отъ святаго старца, вооруженнаго святою любовію, тотъ, отъ котораго всѣ бѣжали. Забывъ свою старость, столѣтній Іоаннь, воскрисяемый любовію, съ легкостію юноши побѣжалъ за разбойникомъ, громко крича: *обратися, сыне мой, къ отцу своему; не отчлвайся отъ грѣхъ твоихъ; я его беру на себя!*... Голосъ любви никогда не остается голосомъ, воиющимъ въ пустынѣ. Остановился юноша и не смѣлъ поднять очей на Св. Апостола; со слезами св. старецъ припалъ къ груди разбойника, лобызалъ его уста, лобызалъ его главу, лобызалъ окровавленные руки, и такимъ образомъ возвратилъ на путь спасенія.

Вотъ примѣръ истинно христіанской любви и истинно христіанскаго обращенія съ падшими нашими братьями. Кого изъ насъ не приводило въ трепетъ одно имя разбойника? Съ именемъ преступника, каторжника, колодника мы соединяемъ все, что только можетъ воображеніе наше представить ужаснаго, возбуждающаго наше отвращеніе. А между тѣмъ какъ бы глубоко ни палъ человѣкъ, все же онъ человѣкъ, за спасеніе котораго Господь пролилъ на крестѣ кровь Свою, все же онъ братъ намъ во Христѣ. И по заповѣди Спасителя мы должны любить его также, какъ мы любимъ самихъ себя. Этимъ—то христіанская любовь и отличается отъ любви естественной, которая только любитъ

любящихъ насъ. Христіанская любовь не исключаетъ никого: ни язычниковъ, ни іудеевъ, ни самыхъ ужасныхъ преступниковъ; она за всѣхъ готова положить душу свою, какъ за други своя, и, смѣемъ сказать, къ падшимъ—то своимъ братьямъ она выражаетъ болѣе пѣжности и внимательности. Добрый пастырь не оставляетъ ли 99-ти овецъ, чтобы оставить одну погибшую? Съ кѣмъ Іисусъ Христосъ любилъ бесѣдовать во время земной своей жизни? Съ мытарями и грѣшниками. Кто эта жена, которая сидѣла у ногъ Спасителя, слезами омывала и волосами своими отирала ноги Его? Блудница. Въ послѣднія, страшныя минуты своей жизни, на крестѣ, къ кому Спаситель обращался съ своимъ словомъ? Къ Богу Отцу, Своей пречистой Матери, возлюбленному Своему ученику, память котораго нынѣ празднуемъ, и наконецъ къ разбойнику. Братія и други! Господь и Спаситель нашъ принималъ мытарей и грѣшниковъ, блудницу и разбойника, и силою Своей божественной любви врачевалъ язвы ихъ души и тѣла; мы ли, грѣшныя, отвернемся отъ нихъ съ презрѣніемъ? О! тогда мы отвернемся и отъ самаго Господа.—Всмотритесь въ лице Божественнаго Страдальца: на главѣ Его терновый вѣнецъ, лице Его орошено Божественною Кровію, на Немъ видны слѣды оплеваній и заушеній, во всемъ тѣлѣ Его нѣтъ цѣлости: руки и ноги Его пригвождены, ребро прободено, а самъ онъ вознесенъ на крестъ. Не видъ ли это преступника, обезчещеннаго и униженнаго паче всѣхъ человѣкъ?

Отъ созерцанія Божественной жизни Искупителя и Его возлюбленнаго ученика обратимся къ нашей жизни. Когда нашъ другъ нуждается болѣе всего въ нашей помощи? Когда мы считаемъ своимъ долгомъ показывать ему болѣе своей любви? Не тогда ли, когда онъ находится въ опасности? О комъ по преимуществу болить сердце родительское? Не о

больныхъ ли своихъ дѣтяхъ? Всѣ христіане должны составлять одно семейство: большыя въ этой семьѣ суть тѣ наши други и братья, которыхъ мы привыкли клеймить именами развратниковъ, преступниковъ.

Знаю, братія, наша гордость умѣетъ прикрыть нашу холодность къ другимъ благовиднымъ предлогомъ: я люблю, говоримъ мы, и уважаю человѣка, какъ человѣка, но ненавижу порокъ, а потому презираю порочнаго. Мы ненавидимъ раны нашего друга, ненавидимъ руку, нанесшую ихъ, но изъ за этого отвращаемся ли отъ самаго друга? Не съ большею ли любовію заботимся о немъ? Любить человѣка, обвинять все человѣчество, и вмѣстѣ отвращаться отъ своего брата, не возможно: *и еще кто речетъ, яко люблю человѣка вообще, а брата своего ненавижу, ложь есть.* Какого же мы любимъ человѣка? Созданнаго нашею фантазією? Но это не любовь, а самолюбіе: мы любимъ, мы увлекаемся своимъ образомъ, своею мыслію о человѣкѣ, а не живымъ человекомъ. Не такую любовь заповѣдуетъ намъ Господь. Мы презираемъ порочнаго. Это значитъ, мы никого не любимъ. Потому что кто безъ грѣха? И ужели порокъ, прикрытый лохмотьями, одѣтый въ сѣрую куртку, окованный кандалами отвратительнѣе порока, прикрытаго шолкомъ и бархатомъ? Ахъ! братія, еслибы эти несчастные рассказали намъ исторію своего паденія, мы не были бы къ нимъ такъ жестоки, мы сняли бы съ нихъ большую часть ихъ вины, и можетъ быть, вмѣсто того, чтобы обвинять ихъ, мы обвинили бы самихъ себя, вмѣсто того, чтобы отталкивать отъ себя, мы вмѣстѣ поплакали бы съ ними. Вотъ напр. молодой человѣкъ, преждевременно состарѣвшійся, знакомый не по книгамъ только со всеми видами порока. Разсмотрите всю его жизнь, и вы увидите, какъ она некрасна, какъ мало видѣлъ онъ радости, какъ мало встрѣчалъ сочувствія; а между тѣмъ

сердце его жаждало любви, радости, сочувствія. Что же удивительнаго, если онъ сталъ искать радости въ винѣ, боль сердца своего сталъ заглушать до самозабвенія, предаваясь пороку. Возвратите ему любовь, въ которой вы ему доселѣ отказывали, дайте ему хоть часть невинныхъ радостей, на которыя онъ имѣеть право, и онъ станетъ совершенно другимъ человѣкомъ. А паче всего основывайте воспитаніе, ваши школы на духѣ христіанской любви, и тогда вы не будете видѣть подобныхъ юношей — Предъ нами преступникъ не противъ своей только совѣсти, но противъ законовъ общественныхъ, государственныхъ, преступникъ, котораго покаралъ уже законъ. Сердце его загрузѣло и стало твердо, какъ тотъ камень, которымъ онъ устилаетъ наши дороги; всякое слово, безъ любви обращенное къ нему, также глухо отзывается въ его душѣ, какъ ударъ молотка по камню. А между тѣмъ и онъ былъ когда-то добрымъ семьяниномъ, пѣжнымъ отцемъ, полезнымъ членомъ общества. Что же его сдѣлало такимъ? Многое въ нашей жизни могло сдѣлать его такимъ. Развѣ напримѣръ несправедливость, которой такъ много въ мірѣ, по выраженію нынѣ же празднуемаго Апостола, во злѣ лежащемъ, не можетъ ожесточить человѣка? Развѣ то презрѣніе, съ которымъ мы отталкиваемъ руку нищаго, тѣ неразумныя наставленія, тѣ упреки, которыми награждаемъ ихъ, вмѣсто того, чтобы помочь, не подумавъ, что всѣ эти наставленія они сами хорошо знаютъ, но не могутъ обойтись безъ нашего братскаго сочувствія, — не могутъ имъ внушить такого же презрѣнія къ намъ? Чтоже удивительнаго, если онъ голодный, оставленный всѣми, не имѣя возможности добыть кусокъ хлѣба честнымъ трудомъ, дерзнетъ поднять руку на чужое добро? А стоитъ только сдѣлать начало. И кричитъ на него толпа: преступникъ, а болѣе всего тѣ, которые сами довели его до

такого положенія. Кричите, бросайте на него камнями, если на вас самих нѣтъ грѣха.

Нѣтъ, братія, если разсмотрѣть внимательно, то окажется, что въ преступленіи ближняго всё мы такъ, или иначе, прямо, или косвенно имѣемъ участіе; не безъ причины по количеству преступниковъ и по качеству преступленій судятъ о нравственности цѣлаго общества, о томъ, на сколько проникъ это общество духъ христіанской любви. Бѣдствія, несчастія, преступленія нашихъ ближнихъ, это собствѣнные наши болѣзни, наши язвы, вышедшія наружу, чтобы мы въ нихъ, какъ въ зеркалѣ, могли видѣть внутреннюю болѣзнь свою и удобнѣе лечить ее.

Наше время, по справедливости, славится своимъ челоуколюбіемъ, своею благотворительностію; въ общественной благотворительности мы дѣйствительно превзошли своихъ предковъ; мы имѣемъ попечительства о бѣдныхъ, заключенныхъ въ темницахъ и многія другія. Но общественная благотворительность безъ частной далеко не будетъ достигать своей цѣли. Больные нуждаются не въ докторской только помощи, не въ уходѣ нанятаго служителя, но и въ присутствіи при его ложѣ друзей и родныхъ, попеченія которыхъ ни какой комитетъ замѣнить не можетъ. Пожертвовать нѣсколько рублей въ пользу бѣдныхъ незначить быть милостивымъ. Деньги холодны, и часто облегчая тѣлесныя нужды, тяжелымъ бременемъ ложатся на сердце несчастнаго. Дать нѣсколько копѣекъ бѣдному и при этомъ ограничиться сухими наставленіями: не дѣлай этого; это не хорошо и под.— значить во все не понимать заповѣди Спасителя о любви. Подобныя наставленія не исцѣляютъ язвы, а только растравляютъ ихъ. Думаемъ ли мы, что эти наставленія неизвѣстны несчастнымъ? Думаемъ ли, что совершая извѣстный проступокъ преступникъ никогда не ощущалъ угрызѣній со-

вѣсти? Какъ же мы мало вѣримъ въ человѣка? Нѣтъ, не такихъ наставленій ожидаютъ отъ насъ наши меньшія братья и сестры. Не съ словомъ укора, не съ словомъ холоднаго наставленія, а съ слезами любви нужно обратиться къ нимъ. Поучимся у Св. Апостола Іоанна, какъ врачевать язвы со- вѣсти нашихъ ближнихъ. Смотрите: Апостоль не укоряетъ, не даетъ даже наставленій; онъ только плачетъ вмѣстѣ съ преступникомъ. Думаете ли, что у Апостола, котораго слово, какъ громъ прогремѣло во все концы земли, и оживило весь родъ человѣческій, не достало силы слова, для вразумленія и обличенія несчастнаго юноши? Нѣтъ, братія; но при видѣ человѣка, такъ щедро надѣленнаго отъ Бога и такъ злоупотребившаго всеми и благодатными и естественными дарами, чувство глубокой бѣдности человѣческой до того овладѣло имъ, что онъ могъ только плакать и рыдать рыданіемъ Іереміинымъ. Краснорѣчивы эти слезы! Что говорили эти слезы, того не выразить ни какимъ словомъ человѣческимъ. И какъ оживаетъ земля послѣ весенняго, благо- раствореннаго дождя, покрывается зеленью и украшается цвѣтами; такъ смягчилась отъ этихъ слезъ душа разбойника: угасшая въ ней любовь отъ прикосновенія къ ней любви, какъ отъ огня вновь разгорѣлась пламенемъ вѣры и надежды на Бога; засохшія въ немъ сѣмяна добра вновь ожили, разцвѣли и принесли плодъ сторицею.

Вамъ, братія и други, *) когорые приготовляете себя на высокое служеніе пастыря церкви, преимущественно предъ всеми другими должно содержать въ памяти своей указанный примѣръ изъ жизни Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова. Къ вамъ будутъ притекать труждающіеся

*) Слово говорено въ Семинарской церкви.

и обремененные; предъ вами будутъ открывать язвы своей совѣсти: оживляйте и врачуйте ихъ святою любовію; блюдите, чтобы холодностію своею незатворить ихъ сердца и въ самомъ началѣ не убить показавшихся ростковъ новой жизни. Не прибѣгающихъ только цѣлить, вамъ пужно будетъ самимъ отъискивать заблудшихъ по распутіямъ міра сего; вооружитесь святою любовію, и тогда смѣло вступите въ горы и вертепы. Нѣтъ столь твердаго металла, который не расплавился бы отъ огня; нѣтъ такого человѣка, котораго не можно было бы обратить на путь истины любовію. Отъ недостатка любви люди падаютъ; любовь, и только одна любовь можетъ поднять ихъ. Помните, что все ваши познанія, которыя вы такъ усердно приобрѣтаете, все ваше искусство говорить, надъ которымъ вы такъ усердно трудитесь, все ваши другія качества—безъ любви христіанской тоже, что свѣтъ безъ плода, свѣтъ безъ тепла: манитъ этотъ свѣтъ блуждающаго во мракѣ, но только для того, чтобы еще больше разочаровать его; не найти путнику тамъ теплаго пристанища, не согрѣть оковѣлыхъ членовъ своихъ. Послушайте, что говоритъ Св. Апостоль Павелъ: *еще языки человеческими и ангельскими глаголю, любви же не имамъ, бѣжъ, яко мѣдъ звенящій или яко кимвалъ звенящій. И еще имамъ пророчество, и вѣмъ тайны вся и весь разумъ, и еще имамъ вѣру всю, яко и горы представляти, любви же не имамъ, ничто же есмь. И еще раздамъ вся имѣнія моя, и еще предамъ тѣло мое, во еже сожещи е, любви же не имамъ, ни кая же ми польза есть.* (1 Коринѳ. 13, 1—3). Аминь.

Пр. М. И. Некрасовъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ИЗ АМЪТКИ.

О погребеніи самоубійць и лицъ, умершихъ неестественною смертію.

Въ іюль 1876 года, протоіерей одной приходской сельской церкви кавказской епархіи донесъ епархіальному Пресвященному слѣдующее: „Раво утромъ, 12 числа іюня 1876 года, былъ я позванъ для исповѣди и причащенія св. тайнамъ государственнаго крестьянина М. который, достоверно неизвѣстно по какой причинѣ, рѣшившись на самоубійство, самъ себя большимъ ножомъ перерѣзалъ дыхательное горло въ своемъ домашнемъ ледникѣ, и былъ оттуда вынутъ сосѣдями чуть живымъ и безъ памяти, какъ объявила мнѣ звавшая меня женщина. Я, въ ту-же минуту, и какъ только можно поспѣвшиѣ, отправился въ домъ М. и былъ приведенъ въ кухню, въ которой онъ, М., поддерживаемый сосѣдомъ своимъ, торговцемъ Р., сидѣлъ на кровати, весь окровавленный, съ обернутою полотенцемъ шею. Увидѣвъ его въ такомъ положеніи, я спросилъ его: „какъ это ты сдѣлалъ, В. В.—ичъ?“. Онъ отвѣчалъ: „не помню, батюшка!“ „Что же, спросилъ я его за-тѣмъ: желаешь ли ты исповѣдаться?“. Онъ отвѣчалъ: „желаю“. „А можешь ли принять святое причастіе?“. Онъ сказалъ: „трудно, но могу“. Тогда я прочиталъ положенныя молитвы, исповѣдалъ и причастилъ его святыхъ таинъ. За-тѣмъ два приглашенныхъ фельдшера приступили къ перевязкѣ горла и шеи М., при чемъ я съ ужасомъ увидѣлъ, что дыхательное горло его рѣшительно все перерѣзано, а чиновники уѣзднаго полицейскаго управленія приступили къ производству дознанія объ этомъ происшествіи. Вечеромъ того-же дня я приглашенъ былъ родственниками М. совершить надъ имъ, М., таинство елеосвященія и совершилъ оно съ діакономъ и причетникомъ. На слѣдующій день, 13 іюня, я былъ приглашенъ отслужить и отслужилъ въ домъ М. молебень съ акакистомъ и водоосвященіемъ Поутру 14 іюня, около 7 часовъ, М. померъ. Черезъ нѣсколько часовъ отслужена была мною

съ причтомъ надъ нимъ великая паннихида, послѣ которой вдова М. пришла ко мнѣ въ домъ для совѣщанія о погребеніи умершаго; при этомъ я объявилъ ей, что священно-церковно-служителямъ запрещено закономъ погребать такихъ умершихъ, какъ ея мужъ, прежде судебно-медицинскаго осмотра мертваго тѣла и безъ свидѣтельства мѣстной полиціи о томъ, что требуемый закономъ осмотръ произведенъ и препятствія къ погребенію нѣтъ, и просилъ ее о томъ, чтобы она скорѣе исходатайствовала у мѣстнаго начальства сказанное свидѣтельство. Просилъ я лично о томъ же и помощника уѣзднаго исправника. Но полиція распорядилась еще прежде судебно-медицинскаго осмотра вынести гробъ съ тѣломъ умершаго М. изъ дома его къ кладбищу, поставить его въ неглубокой могилѣ, безъ закрытія, подъ карауломъ, и только на седьмой или восьмой день послѣ его смерти приступила къ анатомическому его изслѣдованію, послѣ котораго опять приказала опустить гробъ въ ту-же могилу и держала его незакрытымъ до тѣхъ поръ, пока получила увѣдомленіе неизвѣстнаго мнѣ содержанія отъ судебного слѣдователя С.; но и тогда, по полученіи увѣдомленія, она распорядилась чрезъ сельскаго старосту и полицейскихъ служителей выкопать могилу виѣ кладбища, при дорогѣ“. По обсужденіи этого донесенія, епархіальное начальство нашло, что крестьянинъ М., нанеся себѣ смертельную рану, конечно, совершилъ великое преступленіе, но до смерти успѣлъ покаяться, прощенъ, причащенъ и даже масломъ соборованъ: какимъ же образомъ лишать его христіанскаго погребенія? Если онъ удостоенъ благодати таинства, то ужели можетъ быть признанъ недостойнымъ обрядоваго молитвословія?

Подобный случай лишенія свѣтекою властію христіанскаго погребенія покусившагося на самоубійство былъ недавно въ одномъ изъ городовъ кавказской епархіи; воспитанникъ одного свѣтскаго учебнаго заведенія покушался застрѣлиться, но выстрѣломъ не убилъ себя до смерти, а только нанеся себѣ смертельную рану, отъ которой умеръ дня черезъ два. До смерти онъ исповѣдалъ свои грѣхи предъ православнымъ священникомъ, по св. таинъ

не былъ приобщенъ по причинѣ бывшихъ съ нимъ припадковъ рвоты. Воспитанникъ этотъ гражданскою властію былъ лишенъ христіанскаго погребенія. Въ послѣдніе годы въ предѣлахъ кавказской епархіи было нѣсколько случаевъ самоубійства и лицъ зрѣлаго возраста, и воспитанниковъ и воспитанницъ учебныхъ заведеній въ другомъ родѣ, когда смерть мгновенно слѣдовала за выстрѣломъ. Казалось бы, такіе самоубійцы скорѣе должны быть лишаемы христіанскаго погребенія; между тѣмъ, сколько намъ извѣстно, ни одинъ и ни одна изъ таковыхъ, удачно застрѣлившись, не были лишены христіанскаго погребенія, и похороны ихъ даже отличались торжественностію. Такимъ образомъ, какъ будто дается поощреніе къ тому, чтобы желающіе покончить съ собою стрѣлялись удачнѣе. Распоряженія и въ случаяхъ такого рода обыкновенно исходятъ отъ органовъ свѣтской власти. Но что же при этомъ священники? Какой возможенъ для нихъ образъ дѣйствія? Намъ извѣстно, что одинъ начальникъ уѣзда формально требовалъ отъ епархіальнаго начальства распоряженія по всей епархіи, чтобы священники *безъ разсужденія* исполняли требованія органовъ полицейской власти о погребеніи *по христіанскому обряду* скоропостижно умершихъ людей, относительно коихъ эти органы сочтутъ нужнымъ обратиться съ такимъ требованіемъ. И такъ, полицейскія власти считаютъ себя вправѣ, по своему усмотрѣнію, изъ скоропостижно умершихъ, слѣдовательно и самоубійцъ, однихъ удостоивать, а другихъ лишать христіанскаго погребенія, и давать священникамъ по этому предмету безусловно обязательныя предписанія. Но тутъ есть, кажется, большое преувеличеніе дѣйствительнаго права. Законный порядокъ дѣйствія въ такихъ случаяхъ опредѣляется слѣдующими правилами: 1) Когда окажется трупъ скоропостижно умершаго (слѣдов. и самоубійцы), требуется, чтобы по этому поводу было произведено изслѣдованіе и до совершенія изслѣдованія погребеніе трупа запрещается (Св. Зак. т. VIII. ст. 918, т. II ч. I ст. 2710). 2) Изслѣдованіе начинается становымъ приставомъ и въ нѣкоторыхъ случаяхъ имъ же оканчивается, а въ другихъ сопровождается судебно-медицинскимъ осмотромъ (т. II ч. I. ст. 2711 т. XIII ст. 981).

3) По изслѣдованіи, самоубійство можетъ оказаться сознательнымъ и нравственно вѣняемымъ, или безсознательнымъ и нравственно невѣняемымъ. На первый случай въ 1472 статьѣ уложенія о наказаніяхъ уголовныхъ и исправительныхъ сказано: „лишившій себя жизни съ намѣреніемъ и не въ безуміи, сумасшествіи или временно отъ какихъ-либо болѣзненныхъ припадковъ безпамятствѣ, если принадлежитъ къ одному изъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, лишается христіанскаго погребенія“; а въ ст. 923 XIII т. даже говорится, что „тѣло умышленнаго самоубійцы надлежитъ наладу въ безчестное мѣсто оттащить и тамъ закопать“. Во второмъ случаѣ становой приставъ дозволяетъ предать тѣло землѣ (т. II ч. I ст. 2714). 4) Когда дѣло начинается не съ трупомъ самоубійцы, а съ живымъ человѣкомъ, пытавшимся сознательно, но не успѣвшимъ совершить надъ собою самоубійство, то изблеченный въ томъ предается церковному покаянію по распоряженію своего духовнаго начальства (улож. о наказ. ст. 1437). 5) Священникъ не можетъ уклоняться отъ погребенія умершаго, если не имѣетъ къ тому особыхъ законныхъ причинъ (т. XIII ст. 921), но не можетъ приступить и къ погребенію, если таковыя причины существуютъ, подъ опасеніемъ наказанія (улож. о нак. ст. 860). Изъ разсмотрѣнія и сопоставленія означенныхъ статей оказывается, такимъ образомъ, что надъ трупомъ скоропостижно умершаго полицейская власть можетъ получить только одно право и въ одномъ случаѣ, именно: когда судебно-медицинскимъ изслѣдованіемъ констатированъ фактъ сознательнаго самоубійства, то полиціи принадлежитъ распоряженіе закопать такого самоубійцу, безъ участія священника. За исключеніемъ этого случая, право и обязанность полиціи состоитъ лишь въ томъ, чтобы не допускать зарытія въ землю скоропостижно умершаго до окончанія вадлежащаго осмотра его: а по окончаніи таковаго осмотра она только заявляетъ, что болѣе не удерживаетъ тѣло и предоставляетъ похоронить его; но по какому именно обряду слѣдуетъ похоронить тѣло, рѣшеніе этого вопроса не зависитъ отъ полиціи и она вовсе неуполномочена давать предписанія, или даже

и разрѣшенія на погребеніе того или другаго скоропостижно умершаго *по христіанскому обряду*; она просто дозволяетъ предать тѣло землѣ, при чемъ нельзя сказать даже и того, чтобы она обращала такія дозволенія непременно къ священнику; такъ что въ подобныхъ случаяхъ священникъ можетъ вполне сохранить свою самостоятельность, и если-бы напр. отъ него требовали погребенія вопреки ст. 860 Улож. о наказаніяхъ, то, откуда бы ни выходило такое требованіе, онъ не только вправѣ, но и обязанъ отказать отъ исполненія онаго. Съ другой стороны, если кто либо и судилъ прожившихъ нѣкоторое время послѣ наложенія на себя рукъ, какъ самоубійць, мгновенно покончившихъ съ своею жизнію и даже еще строже сихъ послѣднихъ; но онъ, священникъ, тѣхъ лицъ, которые, покусившись на самоубійство, не успѣли прекратить свою жизнь и, пришедши въ сознаніе, принесли покаяніе въ своемъ преступленіи и особенно тѣхъ, которые удостоились причащенія св. таинъ, хотя бы они умерли и векорѣ послѣ того, долженъ разсматривать, по ст. 1473 улож. о нак., именно—какъ только покусившихся на самоубійство и имѣющихъ право на христіанское погребеніе; такъ что если-бы и не представлялось возможности осуществить для нихъ это право, ему не слѣдуетъ лишать ихъ по крайней мѣрѣ церковной молитвы. Разница между самоубійцами, прекратившими свою жизнь сразу, и тѣми, которые послѣ покушенія на самоубійство остались живы и пришли въ сознаніе, большая: первые, прекративъ свою земную жизнь, освободились и отъ ея страданій, а послѣдніе, послѣ неудачнаго выстрѣла или другаго способа, предпринятаго къ прекращенію жизни, если пришли въ сознаніе, ужасно страдаютъ и физически, и особенно нравственно (исключенія весьма рѣдки); минуты таковыхъ страданій равны по своей силѣ цѣлымъ годамъ, и раскаяніе таковыхъ страдальцевъ можно уподобить покаянію благоразумнаго разбойника, сподобившагося рая. Какъ же можно лишать ихъ христіанскаго погребенія? Намъ кажется, что на самый фактъ сохраненія ихъ жизни и сознанія, хотя бы на короткое время, нужно смотрѣть не просто, какъ на неудачу или промахъ а какъ на проявленіе особеннаго милосердія Божія къ таковымъ

несчастнымъ, дающаго имъ возможность покаяніемъ искупить свой тяжкій грѣхъ. Эта мысль отчасти подтверждается и тѣмъ, что часто люди, умѣющіе владѣть смертоноснымъ оружіемъ, не успѣваютъ однакожь сразу покончить свою жизнь, тогда какъ люди, не опытные по части стрѣльбы и подобнаго, мгновенно умираютъ послѣ нанесеннаго себѣ удара. Само собою разумѣется, что сказаннаго нельзя относить къ тѣмъ (чрезвычайно рѣдкимъ) лицамъ, которыя, оставшись живы и пришедши въ сознаніе послѣ не вполне удавшагося покушенія на самоубійство, останутся нераскаянными и такъ въ нераскаяннѣ и умрутъ.

Случаи неправильнаго примѣненія законовъ о погребеніи самоубійць и лицъ умершихъ неестественною смертію, бывали и бываютъ со стороны свѣтскихъ властей и въ другихъ епархіяхъ Россіи. Для установленія правильнаго взгляда на дѣло и устраненія могущихъ встрѣтиться на практикѣ недоразумѣній, считаемъ за нужное упомянуть объ этихъ случаяхъ и состоявшихся по поводу ихъ рѣшеній епархіальнаго начальства.

Въ 1874 года въ казанской епархіи былъ такой случай: судебный слѣдователь отношеніемъ просилъ священника предать землѣ по христіанскому обряду тѣло умершаго (неестественною смертію) крестьянина Яковлева, не обозначивъ, какою смертію померъ этотъ крестьянинъ. Священникъ, черезъ сына умершаго крестьянина, прежде погребенія, просилъ судебного слѣдователя сообщить о причинѣ смерти этого крестьянина; но судебный слѣдователь во вторичномъ отношеніи своемъ къ священнику, предлагая ему немедленно предать землѣ тѣло крестьянина Яковлева, высказалъ, что онъ о причинѣ смерти означеннаго крестьянина объяснять не обязанъ. Священникъ послѣ этого отпѣлъ Яковлева, но донесъ объ этомъ случаѣ мѣстному Преосвященному, который на рапортѣ его положилъ такую резолюцію: „Приходскимъ священникамъ совершенно необходимо знать, отъ какой причины приключается смерть каждому изъ ихъ прихожанъ, такъ-какъ это обязаны они обозначать въ метрикахъ, тѣмъ паче необходимо знать имъ и причины внезап-

ныхъ смертныхъ случаевъ, дабы судить можно ли удостоивать христіанскаго погребенія того или другаго покойника, умершаго безъ напутствія, внезапно и вообще неестественною смертію, поелику, по правиламъ церковнымъ, не слѣдуетъ хоронить по христіански умершихъ отъ самоубійства, если оно совершено въ полномъ сознаніи, а не въ болѣзненномъ какомъ-либо припадкѣ. Посему 1) циркулярно по епархіи дать знать духовенству, какъ ему должно дѣйствовать въ случаяхъ, подобныхъ упомянутому въ семь рапортѣ; 2) отнестись какъ къ гражданскому начальству, такъ и къ судебному вѣдомству, и просить распоряженія относительно того, дабы какъ полицейскимъ чиновникамъ, такъ и судебнымъ слѣдователямъ было вмѣнено въ обязанность непременно сообщать священникамъ о причинѣ смерти такихъ покойниковъ, коимъ смерть приключилась или внезапно или неестественно и вообще, коихъ приходится имъ хоронить не иначе, какъ по предварительномъ полицейскомъ или судебномъ разслѣдованіи!“ (Подробно объ этомъ случаѣ см. въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ за 1875 г. № 9).

Въ той же казанской епархіи подобный же вопросъ возникалъ и въ прошломъ 1877 году. Благодѣтельный священникъ Макарьевской церкви Черкасовъ, отъ 18 іюля 1877 г. за № 324, донесъ мѣстному Преосвященному слѣдующее: „въ Макарьевскомъ приходѣ бывають такіе случаи, что полиція проситъ отвѣчать по христіански пойманные на рѣкѣ Волгѣ трупы, хотя бы и самой полиціи вовсе невѣдомо было какъ о личности и вѣроисповѣданіи покойника, такъ и о причинѣ смерти его“. Но такъ-какъ несправедливо и грѣшно удостоивать христіанскаго погребенія такихъ покойниковъ, потому что въ числѣ ихъ могутъ быть раскольники, татары, вообще разные сектанты и иновѣрцы, и кромѣ того самоубійцы: то Черкасовъ предствилъ вопросъ о погребеніи неизвѣстныхъ тѣлъ рѣшенію Преосвященнаго. По поводу этого донесенія состоялось слѣдующее постановленіе казанской духовной консисторіи: „изъ утоувшихъ лицъ погребать по христіански нужно только тѣхъ, о которыхъ извѣстно, что они утоули не умышленно, а по неосторожности, или вообще отъ причинъ отъ нихъ независящихъ, и когда будетъ

извѣстно ихъ жительство, имя, или по крайней мѣрѣ принадлежность умершихъ къ православному исповѣданію; въ противномъ случаѣ утопшихъ не погребать по христіанскому обряду. Въ отношеніи судебного слѣдователя или же полицейскаго чиновника вышеозначенныя свѣдѣнія должны быть обозначены; если же таковыя не будутъ помѣщены въ отношеніи ихъ, то утонувшія лица должны быть предаваемы землѣ помимо священниковъ. (Извѣстія по Казанской епархіи № 21 за 1877 г.).

Не мало случаевъ неправильнаго примѣненія законовъ было въ разныхъ мѣстахъ Россіи и относительно погребенія опившихся спиртными напитками, которыхъ иногда хоронили по христіанскому обряду, а иногда не удостоивали христіанскаго погребенія, причисляя ихъ къ разряду самоубійць. Относительно опившихся держались неправильнаго взгляда и нѣкоторыя епархіальныя власти. Вопросъ о погребеніи опившихся подробно и обстоятельно былъ разсмотрѣнъ и рѣшенъ согласно съ церковными и гражданскими законами въ 1876 году Донскою духовною консисторіею, которая постановила по сему предмету слѣдующее, утвержденное мѣстнымъ архіепископомъ, опредѣленіе „1) вопросъ о способѣ погребенія умершихъ, влѣдствіе чрезмѣрнаго употребленія спиртныхъ напитковъ, былъ неоднократно обсуждаемъ Св. Синодомъ, какъ видно изъ присланной канцеляріею оного копій съ протокола отъ 26 января 1848 г. за № 81; такъ а) 30 декабря 1839 г. Святѣйшій Синодъ положилъ: есть случаи, въ которыхъ можно признать самоубійцами тѣхъ, которые лишаются жизни отъ чрезмѣрнаго употребленія горячихъ напитковъ; а потому, если мѣстное подлежащее начальство, по изслѣдованіи о какомъ либо случаѣ внезапной смерти и, по законномъ разсмотрѣніи, сообщить духовенству, что случай смерти произошелъ прямо отъ самоубійства, то духовенство, получивъ таковое удостовѣреніе, не можетъ приступать къ погребенію показаннаго лица; б) въ мартѣ 1841 года Св. Синодъ опредѣлилъ: относительно умершихъ отъ апоплексическаго удара, послѣдовавшаго отъ употребленія горячихъ напитковъ, постановить, чтобы они не были лишаемы церковнаго погребенія, если они при

жизни своей прибѣгали къ таинству покаянія, и если мѣстное начальство, которое по закону обязано изслѣдовать случай смерти, удостовѣрить мѣстнаго священника, что смерть приключилась не вслѣдствіе закоснѣлаго и отчаяннаго пьянства; в) въ декабрь того же года Св. Синодомъ постановлено: дать знать, чтобы священники лишали погребенія только тѣхъ умершихъ отъ излишняго употребленія горячихъ напитковъ, о которыхъ мѣстное начальство удостовѣритъ, что смерть ихъ произошла отъ закоснѣлаго пьянства, а потому можетъ быть признана за самоубійство, г) за симъ уже въ 1848 году 9 января въ Св. Синодѣ состоялось по этому вопросу слѣдующее заключеніе: принимая въ соображеніе, что при составленіи Уложенія о наказаніяхъ происходило особое разсмотрѣніе о случаяхъ смерти, происходящихъ отъ излишняго употребленія горячихъ напитковъ, что при такомъ разсмотрѣніи, по началамъ и выводамъ юридическимъ, признано, съ одной стороны, сомнительнымъ относить сіи случаи къ самоубійству, а съ другой—невозможнымъ удостовѣриться въ оныхъ дѣйствительно-ли смерть произошла отъ закоснѣлаго пьянства, и что по симъ основаніямъ оставленъ въ своей силѣ прежній порядокъ, по которому одни намѣренные самоубійцы лишаются погребенія, Св. Синодъ находитъ, что за симъ, съ изданія Уложенія о наказаніяхъ, предметъ сей получилъ уже разрѣшеніе, и мѣстныя начальства, какъ духовныя, такъ и гражданскія, должны дѣйствовать на точномъ основаніи Уложенія; 2) о лишеніи же христіанскаго погребенія умершихъ отъ употребленія горячихъ напитковъ въ Уложеніи совѣмъ неговорится. Въ 1472 ст. Уложенія сказано: лишившій себя жизни съ намѣреніемъ и не въ безуміи, сумашествіи, или временномъ отъ какихъ-либо болѣзненныхъ припадковъ безпамятствѣ... лишается христіанскаго погребенія. Кромѣ этой статьи Уложенія, въ сводѣ законовъ есть еще статья, имѣющая отношеніе къ домашнему вопросу, это 923 ст. т. XIII уст. мед. полиц., въ которой говорится: тѣло умышленнаго самоубійцы надлежитъ палачу въ безчестное мѣсто отащить и тамъ закопать; 3) что же касается каноническихъ постановленій церкви, то въ этомъ случаѣ можно указать только одно церковное правило, ка-

сающееся вообще самоубійць: если кто, будучи внѣ себя, поднять на себя руки, о такомъ священнослужителѣ долженъ дознать, подлинно-ли онъ былъ внѣ ума. Ибо, если онъ сдѣлалъ сіе по страху человѣческому, по какому-либо молодущію и проч., то за него, какъ самоубійцу, не должно быть приношенія (14 правило Тимоѳ. Александр.). Такимъ образомъ и 1472 ст. Улож. о наказ. и 923 статью уст. медиц. и 14 правиломъ Св. Тимоѳ. Александрійскаго запрещается погребать по православному обряду только тѣла лицъ, лишившихъ себя жизни сознательно и намѣренно. Опившагося же къ этому разряду самоубійць можно причислить только тогда, если положительно будетъ дознано, что онъ пилъ именно съ тѣмъ, чтобы лишить себя жизни, и что мысль о самоубійствѣ у него родилась и созрѣла еще въ трезвомъ состояніи. Но и въ этомъ случаѣ, по мнѣнію консисторіи, нельзя сравнивать вину самоубійцы—опойцы съ виною всякаго другаго умышеннаго самоубійцы: ибо смерти отъ переноя предшествуетъ помраченіе разсудка, чего не бываетъ при употребленіи другихъ средствъ къ самоубійству, напр. выстрѣла, ножа и проч., а отсутствіе сознанія въ минуту смерти у преступника, хотя бы предъ тѣмъ и задумавшаго лишить себя жизни, является обстоятельствомъ, лишающимъ такого рода самоубійство преступнаго характера. Если же предположить, что мысль о самоубійствѣ у опившагося явилась уже въ состояніи опьяненія подъ вліяніемъ его, то такого самоубійцу должно, очевидно считать поднявшимъ на себя руки внѣ себя, внѣ ума (Тимоѳ. Алек.), „во временномъ безпамятствѣ“ (улож. о наказ. ст. 1472). Если же нѣтъ основанія вовсе лишать погребенія опившихся, то такъ какъ по отношенію къ умершимъ церковь не допускаетъ различныхъ степеней наказанія, а или удостоиваетъ ихъ всей полноты своихъ молитвъ, или совершенно лишаетъ оныхъ, опившіеся, какъ умершіе хотя неестественною смертію, но несамовольно лишившіе себя жизни, должны быть сподобляемы христіанскаго погребенія“. (См. Церк. Вѣст. за 1877 г. № 12).

Г. М.

Кавк. Еп. Вѣд.

П Р А В И Л А

относительно порядка приготовленія иновѣрцевъ къ принятію православной вѣры и относительно совершенія надъ такими лицами св. крещенія.

Правительствующій Синодъ, относительно порядка приготовленія иновѣрцевъ къ принятію православной вѣры и относительно совершенія надъ сими лицами по обряду ея таинства св. крещенія указомъ отъ 22 января 1862 года въ измѣненіе подлежащихъ статей свода законовъ опредѣлилъ: 1) Надъ малолѣтними евреями, магометанами и язычниками, не достигшими четырнадцатилѣтняго возраста совершается таинство св. крещенія по обряду православной церкви не иначе, какъ съ согласія ихъ родителей, или опекуновъ, изъявленнаго письменно. Изъятія изъ сего правила могутъ быть допускаемы лишь по усмотрѣнію важныхъ къ тому причинъ съ разрѣшенія Св. Синода.

2) Надъ иновѣрцами, достигшими уже четырнадцатилѣтняго возраста, таинство св. крещенія можетъ быть совершаемо и безъ согласія ихъ родителей, или опекуновъ, если будетъ съ совершенною достовѣрностію приведено въ извѣстность, что сами обращающіеся желаютъ и требуютъ присоединенія къ церкви православной, и что они имѣютъ достаточныя свѣдѣнія въ ея догматахъ и ученіи.

3) Не достигшіе совершеннолѣтія т. е. 21 года иновѣрцы, которые готовятся къ св. крещенію по обряду церкви православной, наставляются во всѣхъ существенныхъ основаніяхъ вѣры въ теченіи шести мѣсяцевъ; для наставленія же иновѣрныхъ совершеннолѣтнихъ остается древній сорокодневный срокъ съ допущеніемъ, какъ прежде такъ и теперь, и болѣе краткаго по нуждѣ и смотря по успѣхамъ наставляемаго.

4) Опасно больные иновѣрцы всякаго возраста могутъ, по желанію ихъ, быть крещены безъ промедленія съ соблюденіемъ установленныхъ церковію правилъ и съ тѣмъ, а) чтобы къ крещенію такихъ было приступлено не прежде, какъ по надлежащемъ, совершенно надежномъ удостовѣреніи, что они находятся не въ со-

стояніи безпамятства, лишающаго ихъ возможности выразить съ сознаниемъ и разумніемъ свою волю, б) чтобы о совершеніи такого крещенія по нуждѣ было безотлагательно доносимо епархіальному начальству и в) чтобы новокрещеннаго въ такихъ обстоятельствахъ, буде онъ выздоровѣетъ, епархіальное начальство поручило благонадежному духовному лицу для назиданія и утвержденія въ христіанствѣ.

5) Обрядъ таинства св. крещенія долженъ быть совершенъ надъ иновѣрнымъ въ церкви (за исключеніемъ случаевъ болѣзни иновѣрцевъ) и всегда въ присутствіи благонадежныхъ свидѣтелей или ближайшаго мѣстнаго начальства. Прежде начатія сего священнаго обряда, какъ священнослужители, долженствующіе совершить его, такъ и мѣстное начальство, обязанное присутствовать при немъ, должны тщательно удостовѣриться, что иновѣрецъ принимаетъ крещеніе добровольно и съ должнымъ разумніемъ, и безъ сего убѣжденія ни въ какомъ случаѣ не совершается и не допускается крещеніе. По совершеніи сего священнаго обряда, присутствовавшій при немъ ближайшій мѣстный начальникъ обязанъ засвидѣтельствовать собственноручно совершеніе обряда крещенія въ метрической книгѣ.

Дѣти, начиная съ семилѣтняго возраста, не иначе также могутъ получить крещеніе, какъ по надлежащемъ ихъ оглашеніи истинными вѣры и закона христіанскаго и по изученіи необходимѣйшихъ молитвъ (Гим. Алекс. пр. 1). Оглашенный все время оглашенія долженъ проводить въ постѣ и молитвахъ, являться ко всѣмъ церковнымъ службамъ къ самому началу и молиться съ полнымъ сокрушеніемъ и слезами о прежде содѣянныхъ имъ грѣхахъ и съ пламеннымъ желаніемъ принять св. крещеніе. (Чин. присоед. евреевъ, магометанъ и язычниковъ стр. 11). Если-бы оглашенный во время приготовленія къ крещенію впалъ въ какой либо тяжкій грѣхъ; то, по правиламъ, крещеніе должно быть отложено до времени совершеннаго его раскаянія и исправленія. Но если-бы онъ и снова впалъ въ грѣхъ, въ такомъ случаѣ долженъ быть совсѣмъ удаленъ отъ церкви (Неокес. 5). Впрочемъ, если по истеченіи до-

вольно продолжительнаго времени (около трех лѣтъ) онъ снова сталъ бы искать крещенія съ полнымъ сокрушеніемъ о прежнихъ грѣхахъ, правила не запрещаютъ принимать его въ церковь и по надлежащемъ оглашеніи крестить (I Вселен. соб. пр. 14).

Есть правила, положенныя соборами и отцами и на особенные нѣкоторые случаи: а) если возрастной, ищущій крещенія, такъ боленъ или находится въ лишеніи языка, что не можетъ давать необходимыхъ отвѣтовъ при крещеніи, въ такомъ случаѣ правила повелѣваютъ крестить по вѣрѣ и желанію восприемниковъ т. е. если восприемники будутъ отвѣчать за него и подѣ собственною отвѣтственностію свидѣтельствовать о его желаніи креститься (Каро. соб. пр. 54) Тим. Александ. пр. 4). б) Крещеніе бѣсноватыхъ или одержимыхъ злымъ духомъ должно быть отлагаемо до времени ихъ выздоровленія, но въ случаѣ смертной опасности не запрещается крестить и ихъ (Тим. Алекс. пр. 2). в) Жену оглашенную, если ко дню крещенія приключится обычное женамъ, правила крестить воспрещаютъ, доколѣ не очистится (Тим. Алекс. пр. 6).

Что же касается до крещенія возрастныхъ (евреевъ, магометанъ и язычниковъ), то по указу Св. Синода 1840 года февраля 20. священники не могутъ приступать къ этому сами безъ испрашиванія разрѣшенія отъ своего епархіальнаго начальства. Разрѣшеніе это епархіальное начальство или прямо даетъ по своему усмотрѣнію или же предварительно дѣлаетъ сношеніе съ мѣстными гражданскими начальствами, какъ о томъ предписано Св. Синодомъ. Дѣла сего рода обыкновенно производятся такимъ образомъ: ищущій крещенія самъ лично, или чрезъ свое начальство (особенно если принадлежитъ къ военному или гражданскому вѣдомству) подаетъ прошеніе епархіальному преосвященному, или въ консисторію, о дозволеніи ему вслѣдствіе искренняго убѣжденія въ истинности христіанской вѣры восточно-православнаго исповѣданія и ложности его прежней, принять св. крещеніе по обрядамъ православной церкви. Консисторія предписываетъ указомъ священнику того прихода, въ которомъ проживаетъ ищущій крещенія, по испытаніи совѣсти просителя, если не встрѣтятся сомнѣнія: а) научить его

символу вѣры, десяти заповѣдямъ и молитвамъ Господней, Богородичной и другимъ; б) отобрать отъ него письменное показаніе о томъ, гдѣ онъ родился и отъ какихъ именно родителей, гдѣ они проживаютъ нынѣ, и покакимъ документамъ, женатъ онъ или холостъ, если женатъ, то гдѣ жена находится, также и дѣти, если они есть, и какого вѣроисповѣданія, — искренно ли онъ желаетъ принять святую православную вѣру и содержать оную до конца жизни неизмѣнно, или не притворно ли, только ради какихъ выгодъ и пристрастій желаетъ онъ принять христіанство и в) о послѣдующемъ донести консисторіи съ представленіемъ какъ его самого на испытаніе, такъ и его послужнаго списка, или паспорта и показанія. Ищущій крещенія, если состоитъ на службѣ военной или гражданской, вмѣстѣ съ прошеніемъ въ консисторію долженъ представить и разрѣшеніе отъ своего начальства. По наученіи новообращающагося символу вѣры, заповѣдямъ и необходимѣйшимъ молитвамъ, священникъ рапортомъ доносить объ этомъ консисторіи, и представляетъ на испытаніе его самого въ преподаваемомъ ему ученіи. Если на испытаніи окажется онъ достаточно наученнымъ вѣрѣ и закону христіанскому, консисторія новымъ указомъ предписываетъ тому же священнику взять съ новообращеннаго письменное обязательство въ томъ, что онъ неизмѣнно пребудетъ членомъ святой православной католической церкви до конца жизни. Затѣмъ въ какой либо праздничный или воскресный день совершить надъ нимъ таинство крещенія, предъ литургіею со всевозможною публичностію; внести крещеніе въ метрическую книгу, затѣмъ въ тотъ же или слѣдующій воскресный же или праздничный день удостоить новокрещеннаго св. причастія и наконецъ объ исполненіи всего этого донести рапортомъ консисторіи. Причемъ представляется и отобранное отъ новокрещеннаго письменное обязательство въ неизмѣнномъ сохраненіи православной вѣры — вмѣстѣ съ выпискою изъ метрической книги. При записи крещенія новообращенныхъ въ метрическую книгу всегда дѣлается ссылка на указъ консисторіи, на основаніи котораго совершено крещеніе.

(Херсон. Епарх. Вѣдом.)

О крещеніи слабыхъ младенцевъ.

Въ Смоленской епархіи, по поволу непогребенія однимъ священникомъ младенца, который былъ крещенъ повивальною бабкою безъ соблюденія установленной формы, и при томъ по крайней предсмертной слабости, вмѣсто погруженія въ воду, на что очевидно нельзя было рѣшиться, былъ только окропленъ водою, консисторія, согласно резолюціи его преосвященства, въ предотвращеніе подобныхъ случаевъ, объявила чрезъ епархіальныя вѣдомости къ свѣдѣнію и руководству духовенства слѣдующія наставленія: 1) каждый священникъ обязанъ, по смыслу 84 ст. книги о должн. Пресвит., при всѣхъ удобныхъ къ собесѣдованію случаяхъ внушать своимъ прихожанамъ и особенно женщинамъ, служащимъ при рожденіи дѣтей, что въ случаѣ опаснаго состоянія родившагося младенца и при отдаленности селенія отъ церкви, они должны окрестить его, погрузивъ трижды въ чистую воду съ точнымъ произнесеніемъ формы крещенія: „крещается рабъ Божій (имя) во имя Отца, аминь; и Сына, аминь; и Св. Духа аминь“. 2) Вразумить повивальныхъ бабокъ, чтобы онѣ произносили означенныя слова крещенія сознательно, въ духѣ православной церкви и искренней вѣры и приступали къ сему дѣйствию съ полнымъ чувствомъ важности онаго. 3) Объяснить осторожно, что вмѣсто погруженія можно и полить или окропить водою трижды младенца съ принесеніемъ определенныхъ словъ, но только въ томъ случаѣ, если несомнѣнно видно, что опасно было бы погружать младенца въ воду, по слабымъ признакамъ его жизни. 4) Чтобы воду въ подобныхъ случаяхъ выливали непременно въ рѣку, или же на такое мѣсто, которое не попирается ногами. 5) Крещеннаго такимъ образомъ младенца погребать безпрепятственно; но ежели овъ остается живъ, то священникъ долженъ дополнить совершенное надъ нимъ крещеніе таинствомъ Муромазанія, начиная съ молитвы, которая слѣдуетъ за погруженіемъ младенца и озаглавлена: „во еже облещи Его“ и другими послѣдующими дѣйствіями. 6) При пѣніи стиха: „Елицы во Христа крестистесь“ за отсутствіемъ купели, которая въ

такомъ случаѣ вовсе не нужна, совершать хожденіе въ образъ круга вокругъ аналоя или стола, на которомъ полагаются крестъ и сосудъ съ святымъ муромъ. 7) Такъ какъ въ епархіальномъ управленіи возникали дѣла объ ошибкахъ и безпорядкахъ при отправленіи воинской повинности, которые происходили отъ того именно, что въ одномъ и томъ же семействѣ дѣти назывались одними и тѣми же именами, то объявить священникамъ, чтобы они при именованіи крещаемыхъ, особенно мужескаго пола, не давали безъ особенной надобности одинаковыхъ именъ въ одномъ и томъ же семействѣ, а также и тѣхъ именъ, которыя въ томъ семействѣ носили дѣти умершія.

(Подол. Епарх. Вѣдом.)

1) *Предосторожности при бракосъючаніяхъ.*—Желающій вступить въ бракъ долженъ увѣдомить священника своего прихода, письменно или словесно, объ имени своемъ, прозваніи и чинѣ, или состояніи, равно какъ и объ имени, прозваніи и состояніи невѣсты. По сему священникъ, совмѣстно со всѣмъ наличнымъ причтомъ, прежде совершенія брака, обязанъ: 1) Произнести въ три воскресные и другіе, встрѣчающіеся между оными, праздничные дни, послѣ литургіи, оглашеніе, которое состоитъ въ спросѣ бывающихъ въ церкви людей: нѣтъ ли къ совершенію сего брака законныхъ препятствій? Поелику народъ, особенно простой, не знаетъ какія препятствія возбраняють бракъ, то нужно при оглашеніи пояснить имъ, въ чемъ именно состоятъ эти препятствія. Оглашеніе въ церкви должно производиться три раза въ ближайшіе воскресные или праздничные дни, когда въ храмъ бываетъ много народа, послѣ литургіи, по отпустѣ. Слѣдовательно, противузаконно поступаютъ тѣ священники, которые, по какимъ бы то ни было побужденіямъ, производятъ всѣ три оглашенія въ два, иногда же и въ одинъ день напр. на утрени, во время обѣдни и предъ самымъ бракосъючаніемъ, или объявляютъ о предположенномъ бракѣ въ будніе дни и во время такихъ богослуженій напр. на вечерни, когда въ церкви никого

нѣтъ, кромѣ церковно-служителей, да иногда церковнаго сторожа. Еще противузаконнѣе поступилъ бы тотъ священникъ, который бы, не дѣлая оглашеній и никакихъ справокъ, рѣшилъ вѣнчать такъ называемый бракъ по любви, или воровской брачный союзъ; т. е. когда пара, безъ согласія и дозволенія родителей, самовольно рѣшаетъ свою судьбу сговорившись, или женихъ крадетъ невѣсту, или невѣста уходитъ къ жениху и вступаетъ тайно въ бракъ. Если послѣ послѣдняго оглашенія, браковѣчаніе не будетъ совершено въ теченіи двухъ мѣсяцевъ, то оглашеніе должно быть возобновлено въ церкви. Если невѣста принадлежитъ другому приходу, то такое же оглашеніе должно быть произведено и въ ея приходской церкви.

2) Дознать по истинѣ имѣютъ ли сочетающіеся взаимное и непри-
нужденное на то согласіе? и собрать все прочія къ обыску свѣдѣ-
нія. Собрать эти свѣдѣнія священнику не трудно, если женихъ и
невѣста живутъ въ его приходѣ. Онъ не можетъ не знать ихъ зва-
нія и положенія общественнаго, или вѣроисповѣданія, въ здоровомъ
ли они умѣ, были ли въ супружествѣ прежде или женихъ холостъ,
а невѣста дѣвица, состоятъ ли они въ зависимости отъ кого-либо
напр. отъ родителей, или опекуновъ и т. под., ему не трудно до-
знаться—получили ли они согласіе на бракъ отъ лицъ, отъ кото-
рыхъ зависятъ, не трудно навестъ справку о лѣтахъ ихъ въ метри-
ческой книгѣ приходской; онъ можетъ знать, есть ли между ними
какое-либо родство или свойство, возбраняющее бракъ. Плотское
родство признается возбраняющимъ бракъ до 7 степени; не иначе
какъ по особому Архіерейскому разрѣшенію можно вѣнчать лица,
состоящія въ 7, 6 иногда и въ 5 степеняхъ. Все эти свѣдѣнія да-
етъ священнику самая жизнь его въ приходѣ, частое или близкое
общеніе съ прихожанами; все эти свѣдѣнія, если бы священникъ
не имѣлъ ихъ прежде, легко собрать прежде совершенія брака. Но
большая осторожность и благоразумная осмотрительность необходи-
мы тогда, когда желающіе вступить въ бракъ (оба или кто-либо
одинъ изъ нихъ) не живутъ въ томъ приходѣ, въ которомъ хотятъ
вѣнчаться, или стали жить въ немъ недавно, такъ что обстоятель-
ства ихъ жизни священнику совсѣмъ неизвѣстны. Отъ всѣхъ, при-

надлежащихъ другимъ приходамъ нужно требовать, прежде совершенія брака, письменные документы, которые давали-бы вѣрныя свидѣнія, необходимыя для составленія полнаго обыска, которыя бы т. е. показывали, имя, отчество и фамилію, званіе и состояніе жениха и невѣсты, ихъ вѣроисповѣданіе, ихъ лѣта, также не состоитъ ли, или не состояли ли они прежде въ брачномъ союзѣ, получили согласіе на бракъ отъ лицъ, отъ которыхъ они зависятъ. Таковыми документами признаются: паспорта и билеты, аттестаты по службѣ, копія съ формулярныхъ списковъ, метрическія свидѣтельства, выданныя консисторіею, или выписи изъ метрическихъ книгъ, засвидѣтельствованныя подписью причта, давшаго оныя, съ приложеніемъ церковной печати, также тѣ документы, которые законъ гражданскій признаетъ достаточными при опредѣленіи совершеннолѣтія гражданскаго. Кромѣ сего, о невѣстѣ, если она другаго прихода, требуются свидѣтельства отъ ея духовнаго отца, съ показаніемъ дѣвица ли она, или вдова, сколькихъ лѣтъ, была ли у исповѣди и св. причастія? 3) Если женихъ и невѣста одного прихода, то первымъ дѣломъ причта должна быть справка по метрическимъ книгамъ, и въ томъ случаѣ, когда будетъ нужда и законное разрѣшеніе вѣнчать чужеприходныхъ, первѣе всего требовать отъ мѣстнаго причта, гдѣ они рождены, метрическія выписки, которыя и прилагать къ обыску. 4) Прилагать къ обыску о чужеприходныхъ женихѣхъ или невѣстѣхъ и свидѣтельства духовныхъ отцевъ ихъ, были ли они ежегодно у исповѣди и св. причастія? 5) При повѣнчаніи крестьянъ требовать отъ сельскихъ начальствъ удостовѣреній какъ о безпрепятственности сочетающихся, такъ и о томъ—согласны ли ихъ родители, или родственники, или же опекуны. 6) Отъ мѣщанъ и купцовъ—удостовѣреній отъ думы а гдѣ нѣтъ—отъ магистрата, или ратуши таковаго же удостовѣренія, какъ сказано о государственныхъ крестьянахъ. Паспорта же, выданные на безпрепятственное жительство внутри Россіи, если въ оныхъ не означено—женаты ли, или вдовы, и по какомъ бракѣ, или же холосты предъавители ихъ, за документъ при бракѣ приняты быть не могутъ. 7) Служащіе въ военной или гражданской службѣ, а также при-

четники и выбывшіе изъ семинаріи ученики, предъ вступленіемъ въ бракъ, должны предъявить данныя на сей предметъ свидѣтельства отъ своего начальства; каковыя свидѣтельства и должны быть хранимы при обыскной книгѣ. 8) Отставные военные и гражданскіе чины должны предъявить свои аттестаты, и формулярныя списки, или же отставки, для удостовѣренія безпренятственности къ повѣнчанію ихъ, съ коихъ списавъ въ книгу подъ обыскомъ копіи, подлинныя возвращать съ роспискою въ обратномъ полученіи, и съ надписаніемъ на оныхъ времени совершенія брака за подписаніемъ священника. 9) Кромѣ вышепрописанныхъ предосторожностей при каждомъ бракѣ, свидѣтели или поручители должны удостовѣрить что между сочетающимися родства, принужденія и никакихъ другихъ препятствій къ браку не имѣется, и сіе удостовѣреніе, по установленной формѣ, сами, или, за неграмотныхъ ихъ, тѣ, кому они поручены, подписываютъ въ книгѣ для сего содержимой. 10) Если же по обыску откроется правильное препятствіе, или будетъ таковое объявлено во время самаго уже вѣнчанія, то священникъ, остановивъ бракъ доносить о томъ Архіерею, для разрѣшенія. 11) Законный бракъ между частными лицами совершается въ церкви въ личномъ присутствіи сочетающихся, во дни и время, для сего положенныя, при двухъ или трехъ свидѣтеляхъ, совокупно съ обрученіемъ и во всемъ сообразно правиламъ и обрядамъ Православной церкви. 12) Военные же чины, при которыхъ имѣется полковой священникъ, должны быть вѣнчаны полковымъ священникомъ, но и тогда только, когда и невѣста состоитъ въ томъ самомъ селѣ или городѣ, гдѣ тотъ полкъ расположенъ. 13) Равнымъ образомъ и чины гражданскіе, служащіе при больницахъ, имѣющихъ свои церкви, должны быть вѣнчаны въ сихъ церквахъ. 14) За обвѣнчаніе лицъ, достигшихъ преклонныхъ лѣтъ старости безъ разрѣшенія епархіальнаго начальства, по особымъ уваженіямъ, или за совершеніе брака между лицами, изъ которыхъ одно достигаетъ старости, а другое въ лѣтахъ молодыхъ, причты подвергаются строгой отвѣтственности. 15) За несправедливое показаніе или о возрастѣ вступающихъ въ бракъ или о дозволеніи на оный ихъ начальства, или ро-

дителей, или опекуновъ, виновные подвергаются: аресту на время отъ трехъ недѣль до трехъ мѣсяцевъ, буде для сего были составлены, или завѣдомо употреблены или подложные какого-либо рода письменные акты, или иныя бумаги, то за сіе они приговариваются къ лишенію всѣхъ правъ состоянія. 16) Что касается времени вѣчанія, то уставомъ православной церкви не позволяется вѣнчать въ слѣдующіе дни: 1) отъ 14 ноября во весь постъ предъ Рождествомъ Христовымъ и потомъ до 6 генваря включительно, т. е. дня Богоявленія, 2) отъ недѣли мясопустной (воскреснаго дня предъ сырною) до недѣли Фомы, т. е. Фомина воскресенья; 3) отъ недѣли всѣхъ святыхъ до 29 іюня, во весь Петровъ постъ; 4) отъ 1 до 15 августа, во весь Успенскій постъ. Сверхъ того, браки не вѣчаются въ навечеріи среды и пятка чрезъ весь годъ. Запрещается вѣнчать браки послѣ обѣда или вечерней службы, и вообще въ позднее время, но повелѣвается вѣнчать всегда по-рану, вскорѣ послѣ божественной литургіи, такъ чтобы брачующіеся принимали таинства брака не пивши, не ѣвши. Кромѣ того они должны быть приготовлены исповѣдію и причащеніемъ св. Таинъ; ибо христіанскій обрядъ, по разуму православной церкви, есть вещь святая: тѣмже и свято сію совершать достоинъ. 17) Касательно самаго празднованія браковъ, правила церкви внушаютъ христіанамъ въ веселіи этого рода соблюдать благочиніе, благоприличіе, скромность и воздержность. Въ особенности же священно-служителямъ, званымъ на бракъ, повелѣвается при появленіи игръ, служащихъ къ обольщенію чувственности, немедленно удалаться. А такіе браки, которые по правиламъ церкви должны соединяться съ церковными эпитиміями (напр. браки вторичные), посѣщать священно-служителямъ вовсе запрещается.

(Тулск. Епарх. Вѣд. № 17 1877).

— По вопросу относительно причащенія причетниковъ.— Обычай причащать причетника въ алтарѣ ничѣмъ не можетъ быть вызываемъ и рѣшительно ни съ чѣмъ не сообразный. Въ православной церкви бываетъ двоякое причащеніе: первое священническое, второе народное. То и другое различны между собою. Священническое причащеніе состоитъ въ принятіи тѣла и крови Христовыхъ подъ раздѣльными видами хлѣба и вина, т. е. священнослужители сначала принимаютъ тѣло Христово, потомъ отдѣльно кровь Христову изъ чаши; народное же причащеніе состоитъ въ принятіи тѣла и крови Христовой хотя также подъ обоими видами—хлѣба и вина, но совокупно преподаваемыми на лжицѣ. Какъ священническое, такъ и народное причащеніе строго приурочено къ опредѣленному мѣсту въ храмѣ. Священнослужители причащаются въ алтарѣ предъ престоломъ и при закрытыхъ царскихъ дверяхъ, а для народнаго или мірскаго причащенія назначено особое мѣсто внѣ алтаря и внѣ царскихъ дверей,—возвышеніе, находящееся предъ царскими дверьми и иконостасомъ и называемое по гречески солея (Solum, возвышеніе, престоль, ви́шній престоль). Въ новой Скрижали (част. I гл. VII § 3) о солеѣ, какъ мѣстѣ народнаго причащенія св. таинъ, говорится: „въ церкви для св. даровъ находится сообственно два престола: одинъ внутренній, другой ви́шній, первый устроится внутри алтаря и назначается для освященія даровъ, а второй для раздаянія оныхъ вѣрующимъ“. Какъ высоко разсуждали и какъ пространно писали о божественныхъ дѣлахъ отцы греческой церкви! Они не преминули дать почетныя и священныя названія самымъ, по видимому, незначительнымъ частямъ храма. Значеніе и превосходство этого ви́шняго престола, или солей, древніе отцы понимали и превозносили въ своихъ сочиненіяхъ. Иеронимъ въ своемъ разговорѣ христіанина съ люцеферіаниномъ, упоминая о святомъ причащеніи, говоритъ: „Епископъ преподаетъ народу св. Евхаристію съ возвышеннаго мѣста (солей)“. Св. Златоустъ священника, призывающаго народъ къ принятію Божественнаго тѣла, изображаетъ сими словами: „по сей причинѣ, священникъ, стоя на возвышенномъ мѣстѣ (на солеѣ), дабы видѣнъ былъ всѣми, при вели-

комъ молчаніи; громко произносить: „святая святымъ“. И такъ соея необходима для раздаянія св даровъ“. (Сн. Нов. Скр. част. 2 гл. VII § 81). А о. Никильскій (въ пособіи къ изученію церк. уст. изд. втор. Слб. 1865 г. стр. 25) поясняетъ: „соея, будучи въ соединеніи съ алтаремъ, служить какъ бы продолженіемъ его. И какъ для священнослужителей, во время причащенія ихъ у престола, алтарь уподобляется той горницѣ, гдѣ на вечери были апостолы, такъ для мірянъ соея служитъ горницѣ, возвышеннымъ мѣстомъ, въ которой они вкушаютъ отъ трапезы Господней. Не только мѣсто, но и время на литургіи точно опредѣлено оя священническаго и народнаго причащенія св. таинъ Христовыхъ. Послѣ возгласа вонмемъ—закрывается завѣса, священникъ возноситъ св. агнецъ и возглашаетъ: святая святымъ.... затѣмъ слѣдуетъ раздробленіе агнца и влитіе теплоты въ потиръ и приобщаются священнослужители во время пѣнія причастна. По приобщеніи священнослужителей и по окончаніи пѣнія причастна отнимается завѣса, отверзаются царскія двери, и діаконь, выходя и показывая народу чашу съ причастными тайнами тѣла и крови Христовой, возглашаетъ: со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите.... тогда народъ вѣрующій и приступаетъ ко св. причастію (Служ. лит. Іоан. Злат.). При столь ясныхъ и опредѣленныхъ указаніяхъ и постановленіяхъ относительно образа, мѣста и времени священническаго и народнаго причащенія, кажется, не можетъ быть ни малѣйшаго сомнѣнія и спора въ рѣшеніи вопроса: можно или нѣтъ причащать причетника въ алтарь? Причетникъ не есть священнослужитель, слѣдовательно онъ не только не можетъ быть приобщаемъ тѣла и крови Христовыхъ подъ раздѣльными видами хлѣба и вина, но не долженъ быть причащаемъ въ алтарь и во время пѣнія причастна.—Алтарь, какъ теперь, такъ и во все времена, назначается быть для священнослужителей. Такъ какъ алтарь есть мѣсто служенія лицъ іерархическихъ—епископа, пресвитера и діакона, то эти лица и рукополагаются внутри алтаря. Между тѣмъ для церковнослужителей назначается мѣсто въ церкви—средней части храма, мѣстомъ ихъ

служенія опредѣлена содея съ прилегающими къ ней клиросами, отдѣленная отъ остальнаго пространства храма рѣшеткою (Инстр. Благоч. § 1). Почему и посвященіе церковнослужителей бываетъ внѣ алтаря—въ средней части храма. При посвященіи причетника повелѣвается ему прочитати посреди церкви изъ апостола, въ знакъ того, что первая и главная обязанность его на семь мѣстъ есть обязанность читать писаніе и пѣть. Правда, причетникъ во время богослуженія входитъ и въ алтарь, но входитъ въ качествѣ только служителя алтаря или прислужника для лицъ священнодѣйствующихъ. Такъ, входя въ алтарь, онъ возжигаетъ свѣчи, подаетъ іерею огонь, подаетъ просфоры, воду и теплоту и т. п. Если мѣстомъ служенія причетника опредѣлена средняя часть храма, то и причащеніе его должно быть тамъ же, наряду съ мірянами.—Если, наконецъ, и послѣ всего этого можетъ быть какое-либо недоумѣніе относительно мѣста причащенія причетниковъ, то оно устраняется яснымъ и положительнымъ ученіемъ церкви, выраженнымъ въ писаніяхъ отцевъ и учителей церкви. Напр. Симеонъ Солунскій (гл. 19) такъ описываетъ народное причащеніе внѣ алтаря и внѣ царскихъ дверей: „прежде другихъ всегда причащаются иподіаконы, находящіеся при всякомъ священнодѣйствіи, потому что они, хотя слѣдуютъ за діаконами, но не прилично имъ причащаться въ алтарь, потому что не въ алтарь и посвящаются; потомъ причащаются чтецы и монахи, и за тѣмъ міряне. Въ алтарь, кромѣ архіереевъ, пресвитеровъ и діаконівъ никто не причащается, потому что только эти три чина рукополагаются внутри алтаря, а прочіе внѣ алтаря. И въ руки не принимаютъ тѣла Христова, потому что они чиномъ своимъ меньше и по степени чести ниже, хотя бы и отличались добродѣтелями. Поэтому каждому изъ нихъ надобно соблюдать свой чинъ, какъ заповѣдуетъ и апостоль Павелъ: кійждо въ званіи, въ немъ же призванъ есть въ томъ да пребываетъ, тѣмъ болѣе, что основаніе добродѣтелей есть служеніе даже въ ангелахъ (См. Нов. Скр. часть 2. гл. VII, § 81).

(Руковод. для сельск. паст.).



По поводу похоронъ покойниковъ безъ отпѣванія.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ указами: а) отъ 12 іюля 1862 года за № 3488, по поводу статьи Флоренсова подъ заглавіемъ „похороны безъ отпѣванія“, въ которой описанъ случай погребенія одной женщины, въ Міусскомъ округѣ войска Донскаго, безъ священно-церковно-служителей, предписалъ преосвященному Донскому сдѣлать немедленно надлежащее распоряженіе по настоящему предмету сообразно слѣдующимъ соображеніямъ Святѣйшаго Синода: обычай хоронить умершихъ безъ отпѣванія, вредный уже самъ по себѣ, какъ уклоненіе отъ устава церковнаго, долженъ возбуждать особенную заботливость духовнаго начальства объ устраниніи всѣхъ тѣхъ поводовъ, которые поддерживаютъ этотъ обычай. И если похороны безъ отпѣванія преимущественно бывають отъ дальности разстоянія поселковъ Донской епархіи отъ приходскихъ своихъ церквей, то, независимо отъ старанія епархіальнаго начальства о приумноженіи въ сей епархіи церквей, необходимо принять другія мѣры къ тому, чтобы исполненіе прихожанами духовныхъ требъ не встрѣчало особенныхъ затрудненій. Необходимо также, чтобы и мѣстное духовенство постоянно внушало своимъ прихожанамъ объ обязанности исполненія всѣхъ обрядовъ православной церкви, и о всякомъ случаѣ, подобномъ самовольному погребенію умершихъ, доносило епархіальному начальству для дальнѣйшихъ съ его стороны распоряженій, и б) отъ 28 августа 1862 года за № 4351, дальнѣе преосвященному Донскому къ должному и непремѣнному исполненію, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу представленныхъ тѣмъ преосвященнымъ свѣдѣній по содержанію статьи Флоренсова „похороны безъ отпѣванія“, въ 6-й день августа 1862 г., Высочайше повелѣтъ соизволилъ: „подтвердить Донскому преосвященному и мѣстному начальству о наблюденіи, чтобы не было допускаемо погребеніе умершихъ безъ отпѣванія. По содержанію сихъ двухъ указовъ Св. Синода сдѣлано было Донскою консисторіею въ 1862 году распоряженіе, чтобы причты Донской епархіи строго наблюдали, чтобы не было допускаемо самовольнаго погребенія мірянами умершихъ безъ отпѣванія. Между тѣмъ Усть-Медвѣдицкій благочинный Семеновъ

доносили Донецкой консисторіи рапортомъ, отъ 22 ноября 1875 г. за № 430, что въ районѣ Усть-Медвѣдицкаго благочинія нерѣдко повторяются случаи самовольнаго погребенія мѣрянами усопшихъ безъ отпѣванія, а при рапортѣ отъ 29 апрѣля 1876 года за № 121, представилъ, по требованію консисторіи, и подробные списки о всѣхъ случаяхъ похоронъ безъ отпѣванія въ приходахъ церквей: Усть-Медвѣдицкой, Лѣтонской, Распопинской, Кременской и Перекопской. Списки эти Донская консисторія, на основаніи своего опредѣленія, состоявшагося по протоколу 25 октября 1876 г., утвержденнаго Его Высочайшимъ повелѣніемъ 9 ноября препроводила въ Донское Областное Правленіе при отношеніи отъ 17 того-же ноября за № 8453, для надлежащаго распоряженія въ силу Высочайшаго повелѣнія, изъясненнаго въ указѣ Святѣйшаго Синода архіепископу Донскому отъ 28 августа 1862 года за № 4351. Въслѣдствіе этого отношенія Донское Областное Правленіе увѣдомило консисторію, что препровожденный при отношеніи консисторіи, отъ 17 ноября 1876 года за № 8453, списокъ лицамъ, погребеннымъ безъ отпѣванія, Областное Правленіе по журналу, состоявшемуся въ 21 день декабря 1876 года, препроводила къ окружному начальнику Усть-Медвѣдицкаго округа, предписавъ ему донести Областному Правленію о причинахъ самовольнаго ихъ погребенія, а вмѣстѣ съ тѣмъ подтвердило какъ ему, такъ равно и всѣмъ окружнымъ начальникамъ прочихъ округовъ и смотрителю Донскаго частнаго коннозаводства поставить въ непремѣнную обязанность всѣхъ станичныхъ, волостныхъ, поселковыхъ и сельскихъ правленій, строго наблюдать подь отвѣтственностію за неисполненіе сего, чтобы жители, принадлежащіе къ тѣмъ правленіямъ, не погребали умершихъ безъ исполненія обрядовъ православной церкви; при этомъ на окружныхъ же начальниковъ и смотрителя Донскаго частнаго коннозаводства Областное Правленіе возложило обязанность чрезъ дистанціонныхъ засѣдателей слѣдить за точнымъ исполненіемъ распоряженій Областнаго Правленія по сему предмету. О чемъ Донская духовная консисторія объявляетъ по Донецкой епархіи къ свѣдѣнію. (Литов. Епар. Вѣд. № 98, 1878 г.).

ТИРАЖЪ ВЫИГРЫШЕЙ

Отъ Государственнаго Банка,

2-й ЗАЕМЪ 1866 ГОДА.

25-й тиражъ 1-го сентября 1878 года.

На основаніи Высочайше утвержденнаго 14 февраля 1866 г. положенія о внутреннемъ 5% съ выигрышами займѣ и согласно утвержденнымъ г. министромъ финансовъ правиламъ для тиража выигрышей и тиража погашенія билетовъ займа, 1 сентября 1878 г. правленіемъ банка, въ присутствіи членовъ совѣта государственныхъ кредитныхъ установленій, депутатовъ отъ всѣхъ сословій по назначенію с.-петербургской городской думы, депутатовъ отъ с.-петербургской биржи и публики, произведены тиражъ выигрышей и тиражъ погашенія билетовъ 2-го займа 1866 года.

Выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

Номера серій	Номера билетовъ.	Сумма вы- игрыша.	Номера серій.	Номера билетовъ.	Сумма вы- игрыша.
00,006	48	500	01,363	27	500
00,028	44	500	01,397	18	500
00,108	27	500	01,423	34	500
00,138	7	500	01,661	37	500
00,140	11	500	01,773	47	500
00,210	21	500	01,880	35	500
00,397	38	500	01,932	38	500
00,475	39	500	01,954	2	500
00,540	34	500	01,959	21	500
00,546	36	500	02,212	11	500
00,557	45	500	02,253	39	500
00,602	10	500	02,368	38	500
00,715	1	500	02,572	28	500
00,957	48	500	02,753	12	500
01,048	42	500	02,883	40	500
01,109	50	500	02,894	36	500
01,142	16	500	02,918	18	500

01,159	34	500	02,940	6	500
01,213	9	500	02,950	39	500
01,236	36	500	03,227	17	500
03,252	22	500	07,506	7	500
03,273	47	500	07,518	18	500
03,346	3	500	07,553	40	500
03,480	33	500	07,590	44	500
03,570	36	500	07,689	8	500
03,647	33	500	07,775	25	500
03,678	33	500	08,052	24	500
03,772	34	500	08,138	34	500
03,924	37	500	08,142	49	500
04,039	2	500	08,242	15	500
04,084	42	500	08,334	18	500
04,155	13	500	08,341	5	500
04,159	39	500	08,345	1	500
04,364	3	500	08,369	31	500
04,373	7	500	08,497	38	500
04,537	20	500	08,562	22	500
04,771	24	500	08,612	30	500
04,792	28	500	08,721	24	500
04,936	23	500	08,784	39	500
04,998	31	500	08,785	40	500
05,142	23	500	08,852	19	500
05,261	31	500	08,859	7	500
05,271	11	500	08,871	21	500
05,366	9	500	08,927	29	500
05,367	47	500	09,040	39	500
05,462	24	500	09,096	13	500
05,497	1	500	09,122	2	500
05,527	8	500	09,152	44	500
05,547	14	500	09,199	47	500
05,678	9	500	09,225	1	500
05,914	49	500	09,304	14	500
05,956	37	500	09,377	17	500
05,984	11	500	09,478	40	500
06,036	50	500	09,483	46	500
06,119	1	500	09,489	48	500
06,205	39	500	09,570	31	500
06,232	5	500	09,651	11	500
06,339	23	500	09,700	45	500
06,391	13	500	09,795	18	500
06,417	26	500	09,906	42	500
06,472	33	500	09,945	2	500

06,491	27	00500	09,990	19	10500
06,560	40	00500	10,148	9	08500
06,589	8	00500	10,184	31	10500
06,686	4	00500	10,279	23	09500
06,755	2	00500	10,367	15	08500
06,818	22	00500	10,415	47	12500
06,849	26	00500	10,472	6	07500
06,937	30	00500	10,506	32	08500
06,957	47	00500	10,534	20	10500
07,119	47	00500	10,585	34	08500
07,160	16	10500	10,598	40	07500
07,169	10	00500	10,712	5	08500
07,271	32	00500	10,846	28	08500
07,304	42	00500	10,868	6	07500
07,459	12	00500	10,891	33	10500
07,495	35	00500	10,601	13	08500
10,970	30	00500	15,147	34	00500
10,999	3	00500	15,176	6	07500
11,065	10	00500	15,180	16	11500
11,089	14	00500	15,196	37	12500
11,094	25	00500	15,243*	20	08500
11,167	30	00500	15,261	37	08500
11,262	42	00500	15,267	48	11500
11,265	13	00500	15,271	17	10500
11,375	35	00500	15,320	34	08500
11,396	27	00500	15,371	10	05000
11,412	8	00500	15,565	50	05000
11,418	47	00500	15,570	20	05000
11,465	47	00500	15,646	30	05000
11,568	50	00500	15,647	43	05000
11,588	22	00500	15,660	14	05000
11,718	8	00500	15,665	49	05000
11,745	18	00500	15,867	8	05000
11,781	23	00500	15,889	45	05000
11,806	29	00500	15,897	39	05000
11,825	33	00500	16,031	1	05000
11,829	4	00500	16,082	14	05000
11,856	15	00500	16,241	50	05000
11,972	35	00500	16,428	1	05000
12,074	1	00500	16,582	25	05000
12,104	41	00500	16,874	15	05000
12,160	11	00500	17,047	30	05000
12,189	2	00500	17,305	10	05000
12,227	9	00500	17,341	39	05000

12,264	30	09500	17,390	47	10500
12,360	31	09500	17,699	13	08500
12,401	16	18500	17,720	44	08500
12,420	16	07500	17,888	17	08500
12,537	01	08500	17,996	35	08500
12,624	38	01500	18,430	50	01500
13,167	49	07500	18,438	24	04500
13,279	37	00500	18,499	42	08500
13,361	38	12500	18,530	19	08500
13,478	13	08500	18,635	10	01500
13,770	33	00500	18,691	11	08500
13,838	21	01500	18,779	15	08500
13,958	27	01500	18,950	16	17500
14,165	41	00500	18,970	16	10500
14,216	14	10500	19,002	32	08500
14,222	11	10500	19,332	39	08500
14,305	19	04500	19,484	12	07500
14,378	26	07500	19,596	17	08500
14,411	14	02500	19,699	37	08500
14,412	17	00500	19,765	13	08500
14,524	34	01500	19,785	44	10500
14,562	15	10500	19,822	44	08500
14,771	34	08500	19,835	29	08500
14,915	16	17500	19,853	11	08500
15,133	38	02500	19,890	32	07500

Вмѣсто выигрыша въ 500 р., показаннаго въ таблицѣ 1 марта 1878 г. Серія 14,969 № 30, какъ вышедшую въ тиражъ 1-го сентября 1877 г., вынута серія 19,751 № 49.

Итого 301 выигрышъ на сумму 600.500 р.

Уплата выигрышей будетъ производиться исключительно въ банкѣ, въ С.-Петербургѣ, съ 1 декабря 1878 года.

Таблица серій билетовъ 2-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1866 г., вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ правленіи государственнаго банка, 1 сентября 1878 г.

Нумера серій:

00,192	02,294	09,336	13,542	16,987
00,338	04,089	09,401	13,604	17,667

00,425	05,704	09,458	14,145	17,882
00,590	05,761	09,551	14,262	17,925
00,597	06,426	09,650	14,285	18,194
00,674	07,339	09,699	14,310	18,740
00,806	07,621	10,263	14,695	18,842
00,828	07,727	11,260	14,744	19,353
00,892	07,772	11,593	14,981	19,714
01,165	08,312	11,721	15,513	19,807
01,618	08,558	12,208	16,222	
01,887	08,701	12,296	16,637	

Всего 58 серий, составляющія 2900 билетовъ.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 р. за билетъ, будетъ производиться съ 1 декабря 1878 г. въ государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

Правленіе Государственнаго Банка.

Въ тиражъ выйдутъ 2900 серий по 125 р. за билетъ. Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 р. за билетъ, будетъ производиться съ 1 декабря 1878 г. въ государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

СЪВѢЩЕНІЯ ПЕЧАТЫ

НОВАТО ЗАВѢТА

въ продажѣ въ книжномъ магазинѣ

ВЕЩА ВЕША.

Въ г. Воронежѣ отпечатана книжка подь заглавіемъ: Публичныя Чтенія въ зданіяхъ Воронежскаго Митрофанова Монастыря. Протоіерея Прокофія Коронцева. Книжка эта заключаетъ въ себѣ 12 статей: 1) Настоящая Жизнь наша должна быть приготовленіемъ къ жизни вѣчной. 2) О значеніи чувствъ и чувствительной способности вообще въ отношеніи къ религіи Христіанской. 3) О значеніи языка въ Христіанской жизни. 4) изъ текста: Пути жизни хранить наказаніе: необличенныйже наказаніемъ заблуждаетъ. 5) Изъ видимой природы можно поучаться мудрости. 6) О лицѣ Царя и о царской власти, по ученію св. писанія. 7) Объ условіяхъ къ исполненію Заповѣдей Божіихъ. 8) О правахъ и обязанностяхъ чело-вѣка естественнаго и облагодатствованнаго. 9) изъ текста: Со страхомъ и трепетомъ свое спасеніе содѣвайте. 10) изъ текста: Не согрѣшай во множествѣ града, и не низлагай себе въ народѣ. 11) изъ текста: отъ зрака познавъ будетъ мужъ, и срѣтеніемъ лица познавъ будетъ мудрый. Одѣяніе мужа, и смѣхъ зубовъ, и стопы чело-вѣка возвѣстятъ, яже о немъ (два отдѣленія). 12) О смиреніи.

цѣна книжкѣ 60 коп. серебр съ пересылкой 75 коп.

Продается у самого автора, Протоіерея Покровской церкви кварт. близъ Покровской церкви въ д. Кутукова.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу книга:

СВЯЩЕННАЯ ИСТОРИЯ

НОВАГО ЗАВѢТА,

въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста.

Составилъ Законоучитель Минской школы для начальнаго образованія бѣдныхъ дѣвицъ,

Священникъ Θεодоръ Миткевичъ.

Адресъ: въ г. Минскъ губ., Священнику Θεодору Миткевичу.

Отъ него же можно выписывать книгу:

СВЯЩЕННАЯ ИСТОРИЯ

ВЕТХАГО ЗАВѢТА,

въ простыхъ разказахъ, для дѣтей младшаго возраста.

Объ книги составляютъ полное и обстоятельное повѣствованіе о священныхъ событіяхъ Ветхаго и Новаго Завѣта, изложенное въ разказахъ простыхъ и доступныхъ пониманію самыхъ малоразвитыхъ дѣтей.



ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ КНИГА

ПРИ ОТПРАВЛЕНІИ

ПРИХОДСКИХЪ ТРЕБЪ

Составленная Священникомъ Н. Сильченковымъ.

При составленіи «Вспомогательной книги» имѣлось въ виду, чтобы она могла служить практическимъ руководствомъ при отправленіи приходскихъ требъ. Сообразно съ такою цѣлію, преимущественное вниманіе обращено на изложеніе обрядоваго порядка совершенія требы, съ указаніемъ—такъ сказать—естественнаго хода самаго порядка требы. За тѣмъ: 1) какъ при пользованіи Требникомъ необходимо знать—когда, въ какихъ случаяхъ и какъ нужно совершить ту или другую требу, то въ книгѣ заключаются церковныя правила и гражданскія постановленія, относящіяся до каждой требы; 2) примѣненіе тѣхъ и другихъ законоположеній, а особенно—обрядовыхъ примѣмовъ при совершеніи требы, облегчается опытомъ службы другихъ лицъ,—въ виду сего въ книгѣ приведены практическія замѣтки по исполненію каждой требы, замѣтованныя изъ повременныхъ изданій и отдѣль-

ныхъ сочиненій; наконецъ, 3) на затруднительные случаи даны отвѣты, согласованные съ церковными правилами и гражданскими законами. — Такого содержаніе «Вспомогательной книги» въ общихъ чертахъ.

ВЪ КНИГѢ ИЗЛОЖЕНЫ СЛѢДУЮЩІЯ ТРЕБОИСПРАВЛЕНІЯ:

1) Молитвы, въ первый день по всегда родити женѣ отрока и нареченіе имени младенцу; 2) Молитва женѣ, егда извержетъ младенца; 3) Молитва женѣ родильницѣ въ сороковой день; 4) Оглашеніе крещаемого; 5) Крещеніе; 6) Молитва святыхъ крещеній, како младенца крестити ради страха смертнаго; 7) Муропомазаніе; 8) Молитвы, слѣдующія за муропомазаніемъ на омовеніе и постриженіе власовъ; 9) Исповѣдь; 10) Причащеніе; 11) Благословеніе предъ вѣнчаніемъ; 12) Оглашеніе; 13) Обыскъ; 14) Бракъ, при чемъ имѣется особая глава, въ которой подробно изложены указанія, для разбора степеней родства; 15) Елеосвященіе; 16) Отиѣваніе усопшаго; 17) Совершеніе разныхъ чиновъ погребенія въ недѣлю св. Пасхи; 18) Поминовеніе усопшихъ; 19) Кре стные ходы; 20) Водоосвященіе; 21) Молебныя пѣнія, съ канономъ и безъ канона; 22) Соединенные молебны; 23) Молебны, совершаемые въ недѣлю Пасхи; 24) Чинъ благословенія новаго дома; 25) Освященіе иконъ; 26) Молитвенныя чины на разные случаи; 27) Хожденіе «сославоу» въ дни Рождества, Воскресенія Христова и со святою водою; 28) Хожденіе съ такъ называемоу «ностной молитвоу»; 29) Присяга, и ПРОЧ.

Въ приложеніи къ книгѣ содержатся формы приходскихъ документовъ съ относящимися къ нимъ законоположеніями; а) Метрическія книги; б) Метрическія свидѣтельства, выписки; и ПРОЧ. в) Обыскныя книги съ указаніемъ документовъ, требуемыхъ при совершеніи брака; г) Исповѣдныя книги; и ПРОЧ.

Въ частности, почти каждая треба заключаетъ въ себѣ слѣдующія рубрики: а) Мѣсто и время отиравленія требы; б) Подготовительныя дѣйствія къ исполненію ея; в) Обрядовый порядокъ совершенія требы; г) Заключительныя дѣйствія по совершеніи ея; д) Церковныя правила; е) Гражданскія постановленія; ж) Практическія замѣтки; з) Разрѣшеніе представляющихся недоумѣній; и) Послѣдствія неисполненія законоположеній.

Цѣна книги: безъ пересылки 1 р. 20 к., съ пересылкою—1 р. 40 к. При выпискѣ 5 экземпляровъ дѣлается съ первой цѣны скидки 10⁰/₁₀; 10 экземпляровъ—15⁰/₁₀ и 15 экземпляровъ—25⁰/₁₀.

Складъ книги находится **въ конторѣ Редакціи „Воронежскаго Телеграфа“ въ Воронежѣ**, на Дворянской улицѣ, домъ Столяя, и въ книжной лавкѣ Воронежскаго Митрофанова монастыря. Г.г. иногороднихъ покупателей покорѣйше проситъ обращаться за покупкою книги **по преимуществу** въ контору Редакціи „Воронежскаго Телеграфа“

При бирюченскомъ духовномъ училищѣ имѣется вакансія по чистописанію и пѣнію съ 200 р. годов. оклада жалованья, при 9-ти урокахъ въ недѣлю. Желаящіе занять эту вакансію могутъ подавать въ правленіе училища прошенія на гербовой бумагѣ, съ приложеніемъ документовъ, до 4-го ноября 1878 г.; а къ 6-му того-же ноября имѣютъ явиться сами въ училище для сдачи пробныхъ уроковъ, къ которой допускаются и неокончившіе курса семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ.

0 литургій бесѣда 10-я.— Слово въ день Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова.— Разныя извѣстія и замѣтки.— Тиражъ выигрышей.— Объявленія

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Димитрій Пшоникій*.

Печ. дозв. Цензоръ Магистръ Протоіерей *Н. Палицын* ОКТЯБРЯ 1 дня 1878 года.

Воронежъ Въ типографіи В. П. Исаева.